

“韧性”“苏超”“赛博对账”高票入选

《咬文嚼字》发布2025十大流行语

12月2日,《咬文嚼字》编辑部发布2025年十大流行语,“韧性”位居2025十大流行语第一,苏超也入选了榜单。此外,火遍全网的“从从容容、游刃有余,匆匆忙忙、连滚带爬”也位列其中。

《咬文嚼字》编辑部表示,沿袭一贯的“双标准”原则,即坚持社会学和语言学评选标准。“韧性”位居榜首,“苏超”“赛博对账”也高票入选,这说明这一年度的大事要事、社会热点,都得到了社会的广泛关注。

今年的榜首词汇“韧性”源自生态学术语,指“弹性”“恢复力”或“抗逆力”,面对复杂外部环境,中国坚定不移办好自己的事,持续推进高水平对外开放,扎实推进经济转型,高质量发展扎实推进,国民经济延续了稳中有进的发展态势,“韧性”因此成为热词。

在智能时代,汉语词库更新加速,增添了大批与人工智能相关的语词。比如入选榜单的“具身智能”,该词指的是具有物理载体的智能体,通过物理身体与环境交互实现感知、决策和行动一体化,代表人工智能新发展方向。从2025年春晚上丢手绢扭秧歌的人形机器人爆红出圈后,具身智能这一概念进入公众视野,并成为人工智能领域的热点,今年的《政府工作报告》提出,建立未来产业投入增长机制,培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业。这也是“具身智能”首次写入《政府工作报告》。

新质生产力加速发展,产业结构持续优化,经济转型升级加快,就业方式呈现出多元化态势。汉语中随之出现了大量与之匹配的新词新语。比如进入榜单的“谷子”,这种以二次元文化IP为核心的周边商品消费经济形态近几年来发展极为迅猛,“谷子经济”是一种以青年消费群体为主的文化消费经济样态,其背后反映了我国新消费群体需求的变化。

另一个进入榜单的词语“数字游民”意指利用现代技术远程办公、自由流动的人群,打破传统职业地理限制,追求工作与生活平衡。“数字游民”逐渐形成了一个新兴社会群体,越来越多地方也着手打造数字游民友好社区,吸引数字游民栖居并参与“城市合伙人”的共创,促进乡村振兴、城市更新和青年创业就业的有效融合。

流行语也充分反映着今年普通民众的人生百态。“××基础,××不基础”最初源自穿搭博主,随后迅速破圈,人们打破常规、跨界混搭,创造出充满反差感的生活公式。“从从容容、游刃有余,匆匆忙忙、连滚带爬”源自台湾省“民意代表”王世坚在议会质询时的发言,后被内地音乐人改编成神曲《没出息》,一时间洗脑全网,用于调侃理想与现实的差距。

十大流行语也是2025年全民热议事件的缩影,入选榜单的苏超是“江苏省城市足球联赛”的简称,这是今年体育圈的大事件,



也是2025年度国内最具热度的群众体育赛事之一,全民参与全网狂欢,苏超模式成功实现了地域文化联动和文体旅融合,该模式被多地效仿,成为基层足球发展的创新样本,充分展现了中国群众体育赛事的惊人活力和发展潜力,是体育强国建设成果的生动体现。

今年年初发生在小红书上的中美网友的跨文化交流则促成了“赛博对账”这一流行语的诞生。中美两国网友通过社交平台拿着各自的生活账本对账,分享各自的生活细节、文化观念,美国网友打破了对中国的刻板印象,中国网友也对美国社会有了更为直观和真实的认知,这一次“赛博对账”成为在数字化时代跨文化交流互鉴的生动实践。

闹得沸沸扬扬的“预制菜”事件推动了“预制××”这一流行语的出现,人们对食品安全领域的讨论迅速扩散到了对所有按套路打造的人和事的讽刺,按照营

销套路一轮轮宣发的新剧被叫“预制爆剧”,按照既定路线严格规划的成长道路则被叫“预制人生”,“预制××”这个词带有幽默批评的意味,反映了年轻人对于标准化、模板化的反感与对真实情感的呼唤。

这种对于真实情感的呼唤同样体现在了另一个人选流行词“活人感”上,该词语指的是个人在社交媒体或日常生活中展现出的真实、生动的特质,它能给人一种“鲜活如生”的直观感受。这一词语的流行反映的是人们对于社交媒体上过度“包装”的精致假象的厌恶,精心修饰的照片,模板化的文案,给人以“不像活人”的感觉,因此越来越多的人呼唤“活人感”,希望能够表达真实的自我,回归自然的生活状态。

2025十大流行语反映了2025年社会生活的多个维度,包括科技发展、经济变化、文化现象及社会情绪等,人生百味社会百态尽在其中。据《扬子晚报》

局,为中国队锁定胜局,中国队8比0力克智利队。

本次赛事中国队在第一阶段同中国香港队、埃及队、智利队同组。首场比赛,中国队以8比1战胜中国香港队。

1日,中国队以8比0轻松战胜埃及队,取得两连胜。

当天率先进行的混双比赛,中国队派出了林诗栋/蒯曼,面对实力处于下风的埃及组合,两位国乒名将在攻防两端完全占据主动,连下3局为中国队拔得头筹。

孙颖莎在女单比赛中登场,她的对手是世界排名第80位的阿尔霍达比。孙颖莎连下3局助中国队取得6比0领先。

代表中国队出战男单的是王楚钦,面对整体实力远不如自己的对手,全场比赛王楚钦打得积极主动,直落两局,最终中国队以8比0战胜埃及队。据央视、新华社

混合团体世界杯

国乒三战三胜晋级第二阶段

北京时间12月2日,2025年国际乒联混合团体世界杯继续在中国成都展开激战,在第一阶段第3轮中,中国队8比0战胜智利队,三战三胜以小组第一的成绩晋级第二阶段。

中国队混双组合蒯曼/林诗栋率先登场,首局中国队遇到智利组合博格斯/维加的一些挑战,但是蒯曼/林诗栋还是顽强拼下来,以13比11拿下首局。随后他们又以11比3、11比3再胜两局,3比0为中国队开了个好头。

第二场较量是女单比赛,中国队派出王曼昱,智利队出战的是奥尔特加。实力颇具优势的王曼昱11比4、11比4、11比8连赢



1日,中国队组合蒯曼(左)/林诗栋在混双比赛中。他们3比0战胜埃及队组合巴德尔·穆斯塔法/玛尔娃·阿尔霍达比。新华社发

三局,将大比分改写为6比0。

第三场男单争夺中国队出战

的是梁靖崑,对阵智利队戈麦斯,梁靖崑以11比6、11比2连赢两